

VIZIBILITATEA INFORMAȚIEI ȘTIINȚIFICE ÎN MEDIUL DIGITAL

Silvia GHINCULOV, conf.univ.,

dr. în științe economice, ASEM,

e-mail: gsilvia@lib.ase.md

Natalia CHERADI, dr. în științe ale comunicării, ASEM

e-mail: cheradi@lib.ase.md

JEL: D83

Universitățile dezvoltă politici instituționale de control asupra calității cercetărilor pentru maximizarea vizibilității lor, accesibilității și impactului științific. Revistele științifice de rang internațional sunt ierarhizate în funcție de „factorul de impact”, o mărime care reprezintă raportul dintre numărul citărilor revistei respective într-o perioadă de doi ani și numărul total al lucrărilor publicate în revistă în aceeași perioadă. Prin revistă cotate ISI se înțelege o revistă inclusă în baze de date, care au sistem de monitorizare a citărilor, cum este produsul Web of Science a companiei Thomson Reuters.

Există și alte instrumente pentru analiza impactului cercetărilor, care sunt surse deschise. *Google Academic* oferă o metodă simplă de identificare a celor mai relevante cercetări din lumea academică, poate mări vizibilitatea și accesibilitatea titlurilor din toate domeniile de cercetare [2]. Un alt exemplu este *Softul „Publish or Perish”*, care calculează impactul cercetărilor și vizibilitatea în Internet prin *Google Academic* și indicatorii cantitativi bibliometrici: *numărul total de lucrări; numărul total de citări; numărul mediu de citări pe articol; numărul mediu de citări pe autor etc.* [6].

Pentru Republica Moldova este actuală problema monitorizării producției științifice și evaluarea performanțelor la nivel internațional. Un produs de bibliometrie agregată care contribuie la creșterea vizibilității cercetărilor este *Instrumentul Bibliometric Național (IBN)*, reprezentând o bază de date care conține 101 titluri de reviste științifice din sfera științei și inovării din Republica Moldova [3].

În Republica Moldova activitățile de promovare a Accesului Deschis (OA) s-au intensificat pentru a promova un nou model de acces și comunicare a informațiilor. Politica instituțională a Academiei de Studii Economice din Moldova privind Accesul Deschis prevede ca toate publicațiile științifice, elaborate în baza proiectelor de cercetare finanțate de stat și din granturi, să fie incluse

în Repozitoriul Instituțional la data publicării sau în caz de embargo, nu mai târziu de șase luni de la publicare.

IREK-ASEM (Institutional Repository of Economic Knowledge) este depozitul digital disponibil pe pagina bibliotecii [4]. Acesta este structurat în 10 colecții, care include publicații științifice ale cercetătorilor. IREK-ASEM este înregistrat în două baze de date internaționale: Directoriul OpenDOAR (2600 arhive digitale) [9] și Registrul ROAR (4365 arhive digitale) [7].

Revistele cu acces deschis reprezintă o altă inițiativă majoră a OA. Primul rezultat semnificativ a fost înregistrarea revistei “Economica” în directoriul „OAJI” – Open Academic Journals Index [5] și DOAJ (Directory of Open Access Journals) care conține 9416 reviste academice din 128 țări ș.a. [1].

Strategiile ale universităților pentru auto-arhivare și publicarea revistelor pe platforme OA vor maximiza impactul cercetărilor și contribuția instituțională la dezvoltarea științei.

Referințe bibliografice:

1. *Directory of Open Access Journals* [online]. Disponibil: <http://www.doaj.org/>.
2. *Google Scholar* [online]. Disponibil pe: <http://scholar.google.ro>.
3. *Instrumentul Bibliometric Național (IBN)* [online]. Disponibil: <https://ibn.idsi.md/>.
4. *IREK – AESM (Institutional Repository of Economic Knowledge)* [online]. Disponibil: <http://irek.ase.md/>.
5. *Open Academic Journals Index (OAJI)* [online]. Disponibil: <http://oaji.net/>.
6. Publish or Perish. In: *Research in International Management Products & Services for Academics* [online]. Disponibil pe: <http://www.harzing.com/pop.htm>.
7. *Registry of Open Access Repositories* [online]. Disponibil: <http://roar.eprints.org/>.
8. REPANOVICI, A., DUGULEANĂ, L. Calitatea informației științifice în mediul academic. In: *Calitate Mediu*. 2009, nr.2, p. 7-14.
9. *The Directory of Open Access Repositories – OpenDOAR* [online]. Disponibil: <http://www.openoar.org/>.